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Vstup do noviciátu Ivanky Ludínové 15. 10. 2020 

 

 
Vstup do noviciátu byl pro Ivanku komplikovaný, neboť první termín – 17. 

9. 2020 – se nemohl realizovat pro nastavená epidemická opatření a omezení 
bohoslužeb. Proto jsme využili možnost dalšího setkání krátce před ještě 
přísnějšími opatřeními (úplné zrušení bohoslužeb) a přijali jsme Ivanku do řádu 
po mši svaté v úzkém kruhu „5+1“ v kostele NPM, a to bratr Jan Nepomuk, 
Karel, Luboš, Jana a Jarda. Věříme, že tento slavnostní okamžik se nesl na 
modlitbách našich bratří a sester, kteří u toho nemohli být přímo. Bůh Ti, Ivanko, 
na přímluvu svatého Františka žehnej. Amen. (ajš) 
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Dopis Národní rady všem v  našem Národním bratrském 
společenství SFŘ v ČR opět době coronavirové epidemie 

V Chotouni 2. 11. 2020 
Vážené sestry a bratři, 
prožíváme významné dny církevního roku bez možnosti přímé účasti na 

liturgii a zejména eucharistii. Zažíváme tak osobně situaci, kterou často prožívají 
křesťané na mnoha místech v misijních územích a také prožívali a prožívají při 
pronásledování. Když čteme a posloucháme vzpomínky a vyprávění těch, kteří 
prošli nacistickými a komunistickými kriminály, obdivujeme jejich víru a důvěru. 
Dovedli vše plně a aktivně včetně budoucnosti složit do Božích rukou. Jejich 
zkušenost je i pro nás v současné době velmi inspirativní: žít naplno po celý den 
v modlitbě. Často jsme modlitbu odkládali nebo zkracovali „pro důležitější věci“. 
Nyní máme čas i na  modlitbu církve, tj. chválit Pána můžeme s pomocí breviáře 
7x denně. Kromě toho růženec, Anděl Páně a …  A co Písmo svaté a další 
knihy? Není to smysluplnější než se třást strachem při televizi? Přijměte radu 
svatého Pavla (2Kor 13,5): „Sami sebe se ptejte, zda vskutku žijete z víry. 
Sami sebe zkoumejte. Což nechápete, že Kristus je mezi vámi?“ Vždyť 
„Hospodin je můj pastýř – nic nepostrádám“ - opravdu? (Ž 23) 

Děkujeme za vaší velkodušnou a rychlou odpověď na prosbu bratra 
generálního ministra Tibora Kausera o situaci našich členů SFŘ v Libanonu. 
K dnešnímu dni jste zaslali 70.000 Kč, a tak jsme již do Libanonu mohli zaslat 
2.450 Euro. Prosíme v modlitbách na tento úmysl. A pokud můžete, zašlete dar 
na účet SFŘ 189969375/0300, variabilní symbol 3274. 

Pokoj a dobro! 
Dr. František Reichel OFS, národní ministr NBS, a členové Národní rady 

P.S.: Právě došel e-mail ze sekretariátu Mezinárodní rady SFŘ: nemám slov, 
abych poděkoval celému českému OFS za štědrost a pozornost k našim 
libanonským bratřím a sestrám. Děkuji a zůstáváme spojeni. Vše dobré, Attilio 
Galimberti 
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Tranzitus a Slavnost sv. Františka 
Františkánská rodina slavila Tranzitus sv. Františka z Assisi v sobotu 3. 

10. 2020 v nejstarším plzeňském farním kostele Všech svatých v Plzni na 
Roudné. V neděli 4. 10. pak v 10.00 hod. na Roudné a v 18.00 hod. ve 
Františkánské ul. v kostele Panny Marie Nanebevzaté oslavila svátek sv. 
Františka. (flk) 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

Vzpomínka na všechny věrné zemřelé 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

Anežka Jitka Polívková, OFS, a Anežka Alena Vadlejchová, OFS:  
Kalendář (kapitoly z františkánského života v Plzni) 

V. Pater Stanislav Juřík OFM 
V sedmdesátých letech minulého století sloužili v Plzni jako dva kaplani P. 

Stanislav Juřík OFM a P. Jiří Mazanec OFM. 
Křesťanské tamtamy rozhlašovaly po Plzni zprávu, že Otec Stanislav 

přijede. Kdo? Tázala se stařenka se slabším sluchem. Stanislav. A babičky si 
rovnaly garderobu a připravovaly duši na svátost smíření. „Otec Stanislav býval 
kazatel, zpěvák a krasavec.“ „A také vtipný člověk.“ „To bych tu moc 
nezdůrazňovala,“ mínila jiná. Právě u nás byl za vtip odsouzený na 15 měsíců 
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na Bory. Nejstarší generace se oddávala svým vzpomínkám a připravovala se 
na příchod svého vizitátora. Otec je při návštěvě Plzně nikdy nevynechal. 
Návštěva strýčka, jak mu s oblibou Plzeňáci říkali, byla potěšením i pro střední 
generaci. Ti nejmladší se šli se zájmem podívat, co je to vlastně za člověka, že o 
něm doma mluvila babička a táta se o něm vyjádřil, že to byl vždy formát. Po 
večerní mši svaté stála před kostelem skupinka katolického mládí. Mládež 
nadšeně okomentovala strýčka. Bylo z toho patrné, že i je si Otec získal. Seděla 
jsem u telefonu a vytáčela číslo do choryňského kláštera. Sestřička se 
omlouvala, že je těžké Otce dohnat. Ujistila jsem ji, že ho znám hodně dlouho a 
umím si to představit. Až třetí pokus byl úspěšný. V telefonu jsem zaslechla 
milovaný hlas. „Co pořebuješ?“ „Strýčku, musím napsat o dvanácti plzeňských 
františkánech a jedním z nich jsi ty.“ „Tož, cérko, nic lepšího na práci nemáš? 
Ale co, vezmi péro a piš! 

Narozen 18. 9. 1909 – Střední škola Uherské Hradiště a Praha – Filosofie 
Salzburg – Teologie Schwaz – 1935-37 kněžská služba v Plzni – 1937-40 
Kroměříž, péče o františkánskou mládež – 1940-47 novicmistr a kvardián 
v Hájku u Prahy – 1947-49 novicmistr a kvardián v Kadani – 1949-13. 4. 1950 
novicmistr a kvardián v Praze – 14. 4. 1950 – 1960 věznice Mírov, Jáchymov a 
Ruzyně – 1960-68 zaměstnanec Svitu Gottwaldov – 1968 nástup do kněžské 
služby v Choryni – 1972-73 kněžská 
služba v Plzni a ještě 4 měsíce ve 
vězení – 1973 odchod do důchodu, 
novicmistr na Slovensku – 1993 
Choryně, duchovní služba sestrám. 

„Strýčku a co mám napsat na 
úplný závěr?“ „Napiš, cérko, že mám 
radost ze života. Všude, kde jsem byl, 
pracoval jsem rád. Všechny vás vinu 
na svou hruď a žehnám, žehnám 
vám.“ Otec zemřel v roce 2005 téměř 
slepý. 

 

Modlitební setkání 1. 10. 2020 
Rozjímání nad četbou z knihy Marka Váchy Radost z Boha 

(příručka pro biřmovance, jak přežít v drsném světě) 
Část III. – Morálka (Vůle, Věk Ducha svatého, Ďábel, Hřích)  

str. 67 – 97 (příprava Anežky Jany Pachnerové ) 
Morálka není naukou o hříchu, není naukou o tom, co je zakázané, ani o 

tom, co je zakázané v oblasti šestého přikázání. Morálka je naopak naukou o 
tom, jak žít, aby Tvůj život měl smysl. Abys pochopil, že má význam konat 
dobro pro dobro. Každý Tvůj dobrý čin proměňuje svět a táhne jej vzhůru 
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k Bohu. Desatero není nic jiného než mantinely, než ty pomocné rampy, aby 
raketa mohla vystartovat kolmo vzhůru. 

Ideální život současnosti: Užívat si a pak v jednu nečekanou chvíli náhlá 
bolestná smrt, vypnutí elektřiny, konec příběhu, užívání si jako jediný smysl 
bezesmyslného vesmíru. Tudy ne. Následek hříchu je smrt a to je taky místo, 
kam cesta hříchu vede. 

Morálka neznamená to, že se člověk vědomě a jaksi buddhisticky odseká 
od všech svých vášní, že už nebude toužit, nebude milovat, bude netečný 
k vlastní bolesti. Kristovo „ Bože můj, Bože můj!“ je horkokrevné, vášnivé, je to 
výkřik ze dna duše. Jen prosím tu energii dej do služeb Dobru. 

Je možno již zde na Zemi žít životem nebe. To je dobrá zpráva. A 
stejně tak, a mnohem více, je možno již zde na Zemi žít životem pekla. 
V hořkosti a frustraci a ve vzpomínkách, jak mi kdo ublížil, jak se věci vyvíjejí 
špatným směrem, jak ti naši faráři, jak ta naše církevní hierarchie a jak ti naši 
mocipáni…Hrůza! 

Buď vášnivý a celou svou energii vlož do budování Božího království, 
neztrácej čas kritizováním a především neztrácej čas ani myšlenkami na 
kritizování. Ty se věnuj tomu, co můžeš změnit Ty, a nicotnosti ponech 
nicotným. Ty nejsi povolán k tomu, abys poučoval svět, ale abys jej změnil. 
Obrátit se musíš především Ty, Ty musíš jít k Bohu jako první a ostatní se 
k Tobě teprve později přidají, to je všechno. Morálka Ti k tomu ukáže 
cestu. A žij opravdu životem nebe, důsledně, choď často ke svátosti smíření a 
chraň si čisté srdce. Sám Ježíš Kristus nehlásá volnost od Desatera, ještě je 
zpřísnil. Už ten, kdo se na bratra hněvá, bude vydán soudu. 

 
Vůle 

Na našich školách chybí důležitý předmět – je to nácvik pevné vůle. 
Řekové pojmem akrasia označovali stav mysli člověka, který jedná proti svému 
úsudku z důvodu slabé vůle. Akratický člověk může jednat impulsivně a proti 
svému dobru. Pokud budeme teoreticky studovat Desatero a morálku, moc nám 
to nepomůže, neboť vědět, co je dobro, je jedna věc a uskutečnit jej, je věc jiná. 
Je potřeba v sobě pěstovat sílu, dlouho cvičenou vnitřní sílu, která 
v rozhodujících chvílích výbušně udeří správným směrem. Škoda těch 
hodin, kdy se neučíš ani neodpočíváš. Těch promarněných hodin na sociálních 
sítích, kdy výsledkem je veliké nic. Pokud za inteligencí stojí motor pevné vůle, 
který studenta žene vpřed, inteligence a rozum se nakonec rozvinou. Jak? 
Používáním. 

 
Věk Ducha svatého 

Chvěje se zem a stojíme na prahu věku Ducha svatého. Pořád jakoby 
v duchovní mrákotě, duchovně ztučnělí u obrazovek, ochromení, bez vůle, 
lenošní, zpohodlnělí… Křesťanství není nic jiného než výbuch radosti ze života, 
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dotek skutečnosti, čisté srdce, které vidí věci, jak jsou. Miluj lidi a používej věci! 
Venku je Život, tak vyjdi ven z přítmí, vypni monitor i lampičku u stolu, o které sis 
myslel, že je slunce a středobod vesmíru. Sám papež Tě prosí: Neměj strach 
ze svatosti. Ona ti nevezme síly, život ani radost. Naopak, staneš se tak 
člověkem, na jakého Otec myslel, když tě stvořil, a zůstaneš věrný svému 
bytí. 

 
Ďábel 

Pouštní otcové hřích brali vážně. Hřích pro ně byl vážným selháním, nad 
kterým přemýšleli a napjali všechny síly, aby se to už příště nestalo. A tohle je ta 
věc: Když jdu ke svátosti smíření, již se nemohu bez rozpaků podívat na svou 
minulost. S pláčem ji chci nechat ve zpovědnici. Po rozhřešení odcházím, chci 
za svým životem udělat řez a chci začít znovu – a lépe. Hřích je vážná věc! 

V Písmu svatém je ďábel naprosto reálnou postavou a možná máš 
zkušenost, že když se dobré dílo začíná dařit a rozvíjet, přichází z nečekaných 
stran nečekané a podivné problémy, z různých stran a vlastně odnikud přilétají 
klacky pod nohy nebo podivná pokušení a musíš se s tím prostě utkat. My 
opravdu bojujeme proti Zlu! Peklo reálně existuje, není prázdné a je možno 
v něm žít na zemi a zlo je zlé. 

 
Hřích 

Hebrejské slovo pro hřích hátá pochází ze slovesa, jehož význam je „ 
minout terč“. Stejný význam má i řecký pojem hamartia. Situace lukostřelce, 
který minul cíl, přeneseně situace člověka, jehož šíp životní dráhy nemíří do 
středu terče. Cor curvatum in se ipsum – tak charakterizuje Augustin hříšného 
člověka, „srdce zkroucené samo k sobě.“ Člověk hříchem nepoškozuje Boha, 
nýbrž poškozuje sám sebe, hříšník dělá věci, které mu škodí, tak jako mají 
tendenci k sebepoškozování choromyslní pacienti. Dráha člověka je narýsována 
již v prvních větách knihy Genesis: být obrazem Božím, zde člověk dostává 
úkol, má směřovat vzhůru k Bohu, být jeho obrazem. Před svatou zpovědí 
tedy je jednoduchý dotaz – kam míří můj život, kam směřuje moje životní cesta, 
kam kráčím? Nebagatelizuj si své hříchy, neomlouvej si je, přiznej si je. 
Udrž si status hříšníka, tedy toho, kdo ví, že hřeší myšlením, slovy a skutky, a 
nijak se neomlouvá, nevyviňuje a nepoukazuje na polehčující okolnosti a neříká, 
že vlastně o nic nejde. 

 
Žena jeho snů 

I řekl Hospodin Bůh: „Není dobré, aby člověk byl sám. Učiním mu pomoc 
jemu rovnou.“ I uvedl Hospodin na člověka mrákotu, až usnul. Vzal jedno z jeho 
žeber a uzavřel to místo masem… Člověk zvolal: „Toto je kost z mých kostí a 
tělo z mého těla! Ať muženou se nazývá, vždyť z muže vzata jest.“ Proto opustí 
muž svého otce i matku a přilne ke své ženě a stanou se jedním tělem.(Gn 2,18 
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– 24). Bůh tvoří slovem, Bůh řekne a ono se stane. Adam nikoli, Adam 
pojmenovává zvířata, ale zvířata nejsou schopna pojmenovat Adama. Tím 
je dán rozdíl mezi člověkem a zvířaty. Jedno jediné jméno Adam nepozná jméno 
Boží. Navždy zůstane pro člověka Bůh Velkým Tajemstvím. Bůh nyní sesílá 
na Adama mrákotu, hluboký spánek a dojde ke stvoření ženy. Bude to žena 
jeho snů, žena, o které se mu zdá, kterou miluje a po které touží, ale bude to 
zároveň žena, která vznikla v hluboké mrákotě, a proto jí nikdy nebude rozumět, 
kterou nikdy nepochopí, která pro něj vždy bude tajemstvím. Adam jásá, ale již 
v jeho chvalozpěvu slyšíme zlověstné hřmění třetí kapitoly, kdy se objeví mluvící 
had. Adam jásá, ale nedává své ženě jméno, jako by ji nebral vážně. 
Mužena není vlastní jméno. Adam sice mluví o ní, ale nikoli k ní. Žena je 
stvořena ze žebra, které je tak blízko mužovu srdci, ale co si o tom všem myslí 
ona, nevíme. Nevíme nic o jejích přáních, touhách, žena mlčí a první dialog 
bude až s mluvícím hadem. Teprve až po vyhnání z ráje dostává žena jméno 
Eva a ve stejnou chvíli dostává jméno i Adam, s velkým písmenem. Do té 
doby to byl ha-ádám, člověk. V celém Písmu si Adam s Evou nevymění jediné 
slovo! Mezi řádky je skrytý vzkaz o klíčové důležitosti komunikace a poprvé se 
dozvídáme, že řeč se může stát pramenem nedorozumění. Rovněž se mezi 
řádky dozvídáme o mimořádném postavení ženy. Adam má zahradu obdělávat 
a střežit, první hřích bude hříchem Adamovým. Kde byl Adam, že dopustil tak 
dlouhý dialog Evy s hadem? Postavení ženy: Je pomocnicí muži rovnou. 
Žena je stvořena jako vůbec poslední bytost v Písmu, je vrcholem a korunou 
celého díla. Žena je vrcholem stvoření! Židovství a později křesťanství budou 
vidět rodinu jako základ všeho, základ společnosti i církve. Jediné přikázání říká, 

nejen co mám dělat, ale i proč to 
mám dělat. Cti otce svého… 
Rodina je tedy extrémně důležitá 
a jediný důvod opustit otce i 
matku, opustit rodinu, je, když 
založím tu svoji. 

 
Mluvící had 

Nejzchytralejší ze vší polní 
zvěře, kterou Hospodin Bůh učinil, 
byl had. Řekl ženě: „Jakže, Bůh 
vám zakázal jíst ze všech stromů 
v zahradě?...“ Třetí kapitolu 
knihy Genesis můžeme číst jako 
anatomii hříchu. Přítomnost 
mluvícího hada má v sobě cosi 
tajemného, je stvořený Bohem a 
zároveň je nejzchytralejší ze vší 
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polní zvěře, jinak nevíme nic. Ani jak vypadal. Had sdílí s člověkem vzpřímenou 
postavu, ale i řeč. Byl zde se svou schopností dialogu s člověkem, ale nebyl 
mu vybrán jako společník. Papež František vtipně poznamenal, že had tvoří 
první fake news (falešnou zprávu). Jakže, Bůh vám zakázal jíst ze všech stromů 
v zahradě? - je otázka, která provokuje potřebu opravit chybu, zároveň 
zpochybňuje Boží zákaz nebo s ním polemizuje. Eva místo rozhodného „ne“ 
začne diskutovat se zlem. Se zlem se diskutovat nesmí! Řeč je opět 
pramenem nedorozumění. Reakce Boží je zvláštní. Očekávaně je proklet had, 
který se nyní má plazit po břiše a žrát prach. Člověk není proklet, dostává 
kožené suknice, opouští ráj a Strom života, ale tento dar ukazuje stálou Boží 
starostlivost o člověka. Poprvé vidíme, že hřích není jen narušení vztahu mezi 
mnou a Bohem, hřích zasahuje můj vztah s každým člověkem, zasahuje mé 
kamarády i rodinu, celou církev a v důsledku všechno živé, celý vesmír. 

Otázky: Beru své hříchy vážně? Věřím, že zlo opravdu existuje a setkal 
jsem se s ním ve svém životě? Jak mohu jako terciář žít pravdivě, co mi v tom 
pomáhá? (ajp) 

 

Život jako píseň  
Lidské nitro v kontaktu s Bohem 

(Podle knihy Žalmů)) 
Šestá přednáška Martina Šimka v jeho ročním cyklu Lidství 
očima Písma Evangelického sboru v Přešticích se 
uskutečnila kvůli epidemickým opatřením v online přenosu 
(https://youtu.be/-I1Tbk_bznQ), a to ve čtvrtek 22. října 
2020 z přeštického centra J. A. Komenského v Rebcově 
ulici.  

Z poznámek: 
Kniha Žalmů má v Písmu výjimečné postavení – je velice čtená, populární, 

oblíbená napříč náboženstvími, asi i proto, že texty jsou svázány s hudbou. 
Fungovala a funguje jako zpěvník, živá sbírka písní. Vznikala dlouhou dobu. 
Prostřednictvím křesťanů se stala součástí kulturného dědictví celé Evropy. Je 
často citována v evangeliu. 
Hudba umí vyjadřovat emoce, 
je to umění přístupné 
každému – každý může 
zpívat i vnímat hudbu. Je to 
dar věnovaný lidstvu. Děti 
jsou při zpěvu nejvíce 
spontánní, bezprostřední. 

150 písní starého 
Izraele je uspořádáno do pěti 
knih, jakoby v protipólu k pěti 

https://youtu.be/-I1Tbk_bznQ
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knihám Mojžíšovým. Text je často doplněn poznámkami, vsuvkami a 
věnováními. Polovinu prý vytvořil král David, ale je dokázáno, historicky vznikaly 
často až po jeho vládě. David byl bojovníkem i zpěvákem a hudebníkem. Žalm 
má člověka občerstvit jako voda: 

„Je jako strom zasazený u tekoucí vody, 
který dává své ovoce v pravý čas, 
jemuž listí neuvadá.“ (Ž 1,3) 

Jak vypadala hudba starého 
Izraele?  Poznámky v žalmech rozlišují 
nástroje, aranžmá a barvu hlasu. O 
historických hudebních nástrojích máme 
málo dokladů. Byly strunné, rytmické a 
dechové. V českých překladech se 
používají harfy a citary. Byly činěny 
pokusy o jejich rekonstrukci. Davidovým 
nástrojem byl kinor (harfa, citera), později 
se používal nevel, ten měl již ozvučnou 
skříň. 

Král David byl někdy autorem, jindy 
se mohlo jednat o sjednocení autora 
s Davidem. Davidovy texty mají často 
osobní rozměr – vytržení a souznění 
s Bohem. To někdy vadilo Davidovým 
blízkým. Upřímnost srdce chápe autor 
(David) jako měřítko vztahu k Bohu. 

Knihy jsou pojmenovány čísly. 
První kniha je tvořena Davidovými žalmy 

(až do Ž 41), mají přípisek „žalm Davidův“. Jde o žalmy, které navazují vztah 
s Bohem (např. Ž 18, Ž 23 ...), obsahují nádherné přírodní metafory, naznačují 
citlivou básnickou duši. V žalmu 19 jsou v první pasáži nádherné obrazy: 

„Nebesa vypravují o Boží slávě, 
obloha hovoří o díle jeho rukou. 
Svoji řeč předává jeden den druhému, 
noc noci sděluje poznatky ...“ (Ž 19,2 a další) 
Střídání noci a dne evokuje zrání člověka v poznávání Boha. Autor chápe 

svět v jeho plnosti, v souznění s Bohem. Slunce přirovnává k ženichovi, to je 
velmi originální a svědčí to o Davidově obrazotvornosti. 

Známý je také Žalm 23: „Hospodin je můj pastýř, nebudu mít nedostatek 
...“ (Ž 23,1) 

Druhá kniha začíná žalmem 42 a jsou v ní písně určené Korachovcům, 
chrámovým zpěvákům, kteří zpívali při obětování. Písně se dotýkaly všech – 
vzdělaných i nevzdělaných. Spoluúčinkoval velký orchestr s rozličnými nástroji. 
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Lévijská čeleď se snažila o profesionální zpěv. Asaf byl snad výjimečný zpěvák, 
autor mu určil přímo jeden žalm. Nevíme, zda v té době již existoval notový 
záznam, nebo se zpívalo jen podle sluchové tradice. 

„Jako laň dychtí po bystré vodě, 
tak dychtí duše má po tobě, Bože!“ (Ž 42,2) 

Nádherná přírodní metafora - 
voda - natož čistá a proudící – byla 
v biblických končinách vzácností. 
Žalm je velmi emocionální. 

„Proč se chlubíš zlem, ty 
bohatýre? 

Boží milosrdenství po všechny 
dny trvá!“ (Ž 52,3) 

Kající žalm – David na sebe 
prozrazuje svůj hřích, nevěru a 
vraždu. Projevuje se jako člověk, je 
sražen na dno. Přesto však vyjadřuje 
nezkrotný optimismus – žalmy jsou 
písně víry, nabízejí východisko. 

Třetí kniha (Ž 73 – 89), určena 
Korachovcům a Asafovi. Jsou v ní 
zajímavé vsuvky a komentáře 
k provedení (vysoký a nízký hlas, 
určení nástrojů ...). Záhadné slovo 
„neginot“ snad označuje libovolný 

nástroj, příp. skupinu nástrojů, snad strunný. 
„Jak jsou milé tvé příbytky, Hospodine zástupů!“ (Ž 84,2)  
Autor vyjadřuje v tomto žalmu vazbu na Chrám, na místo, kam člověk 

směřuje, příbytek Boží. Žalmy se zpívaly na chrámovém nádvoří a byly zřejmě 
značně rytmické. 

Čtvrtá kniha (Ž 90 – 106) 
„Panovníku, u tebe jsme měli domov 
v každém pokolení!“ (Ž 90,1) 
Zde chybí uvedení autora, ale je zde velmi ctěna tradice. Žalm připomíná, 

čím musel izraelský národ projít. Putující národ neměl příbytek, měl ho 
v Hospodinu. Je to Mojžíšova modlitba. 

„Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, 
jeho milosrdenství je věčné.“ (Ž 106,1) 
Bůh je hodný následování, to je v žalmech častý motiv. Žalmy často 

vznikaly ve vypjatých situacích, např. při velikém vítězství (vojevůdce Bárak), 
snad je v této knize jen výběr toho nejlepšího z mnoha písní. 
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Pátá kniha obsahuje směs Davidových žalmů, chvalozpěvů a nově i 
poutních zpěvů, jež se mohly zpívat při poutích do Jeruzaléma nebo při návratu 
z babylónského zajetí (spíše ale první verze). jedná se o písně sváteční. 

„Jaké dobro, jaké blaho 
tam, kde bratři bydlí svorně!  
Jako výborný olej na hlavě, 
jenž kane na vous, na vous Áronovi, 
kane mu na výstřih roucha.  
Jak chermónská rosa, 
která kane na sijónské hory. 
Tam udílí Hospodin své požehnání, 
život navěky.“ (Ž 133) 
Krátká, rozverná píseň, v níž olej je symbolem hojnosti a Božího 

požehnání. Kněží při obřadech kropí olejem smíšeným s květinami, šíří se 
nádherná vůně, kterou cítí i shromážděný lid. V knihách Mojžíšových je přesný 
recept na hustý olejový elixír. 

V Páté knize je také několik historických žalmů: 
„U řek babylónských, tam jsme sedávali s pláčem 
ve vzpomínkách na Sijón. 
Své citery jsme v té zemi 
zavěsili na topoly ... (Ž 137,1-2) 
Po králi Šalomounovi došlo 

k rozpadu na Judsko a Severní Izrael, 
které byly vyvráceny Babylonem a 
Asyřany; to byla tématika posledních 
žalmů – putování až k návratu do 
Jeruzaléma. 

Odkaz knih Žalmů: 
Jejich hlavní silou je, že přesahují 

hranice církevních společenství a 
oslovují i lidi mimo církev. Jsou pokladem 
poetickým i historickým. Poselství víry 
v nich obsažené putuje přes hranice věků 
a to je pro nás povzbuzující i zavazující. 
(ajš) 

 

Kalendář 
Vše podle aktuální epidemické situace 

 čtvrtek 26. 11. - Sdílíme se (se sv. Klárou) – 18.00:společná účast na 
přednášce Martina Šimka – téma Život jako vize aneb Slyšení, čekání, 
trpělivost a odvaha (Proroci) v centru J. A. Komenského sboru ČCE Přeštice, 
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Rebcova 557; v případě epidemických omezení online přednáška na 
https://youtu.be/-I1Tbk_bznQ  

 čtvrtek 3. 12. – Modlíme se (se sv. Antonínem) - 16.00: formace s Anežkou 
Janou Pachnerovou, OFS (farní sál, Františkánská 11, Plzeň); 17.00: mše 
svatá u PMN; pak ve farním sále debata nad četbou z knihy Marka Váchy: 
Radost z Boha (příručka pro biřmovance, jak přežít ve světě, Cesta 2018 
(Část IV. – kapitola: Morálka II., str. 98 – 124); připravuje Ivanka Ludínová 
(přesun z listopadu) 

 čtvrtek 10. 12.  - Sdílíme se (se sv. Klárou) – 18.00:společná účast na 
přednášce Martina Šimka – téma Život jako proměna aneb Znovuzrození a 
proměna lidského nitra (Evangelia) v centru J. A. Komenského sboru ČCE 
Přeštice, Rebcova 557; v případě epidemických omezení online přednáška 
na https://youtu.be/-I1Tbk_bznQ 

 čtvrtek 17. 12. - Setkáváme se (se sv. Františkem) - 16.00: příprava agapé 
ve farním sále; 16.30: adorace v kostele NPM, 17.00: mše svatá; 17.30: 
setkání společenství ve farním sále (dle času také nešpory, organizační 
záležitosti, formace, agapé …); sbírka na Chléb sv. Antonína – Pozor – 
změna časů! 

 další setkání se v prosinci nebudou konat, dle domluvy služba u jesliček 
v kostele NPM 

Pozn.: někdy může dojít k dílčím změnám. Kdo z vás se neúčastní aktivit MBS 
pravidelně každý čtvrtek, raději si prosím ověřte na telefonu 607 607 511, že je 
vše podle plánu. Děkujeme. 

 

VÝROČÍ v listopadu a prosinci 2020 
Profese / věčné sliby: -  
Narozeniny: *Zdislava Anežka Anna Karpíšková (4. 11.) – 70 
let, *Anežka Jana Pachnerová (23. 11.), *Glorie Stanislava 
Chadimová (26. 11.), *Blažena Klečatská (28. 11.), *Františka 
Pavla Ženíšková (4. 12.) – 75 let, *Marie Františka Ludmila 
Kučerová (4. 12.) – 65 let,  
Přejeme hojnost Božího požehnání! 
Nedávná úmrtí: †Pavla Anna Kroyová (10. 12.) – 5 let 

 
Redakční rada:  
František Karel Ženíšek, František Luboš Kolafa, Ludvík Milan Kučera, Anežka 
Jana Pachnerová, Ludvíka Dagmar Spíralová, Antonín Jaroslav Šedivý.  
 
http://www.mbssfrplzen.estranky.cz/, 

 https://www.facebook.com/mbsplzen 
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